
安徽省合肥一中、六中、八中 2025 年高三第二次高考科目质检数学试题
注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再

选涂其它答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。

3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．已知复数 z 满足 (3 ) 1i z i   ，则 z 的虚部为（    ）

A． i B．i C．–1 D．1

2．如图，在 ABC 中，
2
3

AN NC
uuuv uuuv

， P 是 BN 上一点，若
1
3

AP t AB AC 
uuuv uuuv uuuv

，则实数 t 的值为（   ）

A．
2
3

B．
2
5

C．
1
6

D．
3
4

3．已知函数
2 ( 0)

( )
ln ( 0)

x x
f x

x x
 

 


，且关于 x 的方程 ( ) 0f x x a   有且只有一个实数根，则实数 a 的取值范围

（    ）．

A．[0, ) B． (1, ) C． (0, ) D．[ ,1)

4．集合  2 2 0A x x x    ，  1 0B x x   ，则 A BU =( )

A．  1x x  B．  1 1x x  

C． 2x x  D． 2 1x x  

5．已知 (2sin ,cos ), ( 3 cos ,2cos )
2 2 2 2
x x x xa b   

 
r r

，函数 ( )f x a b
r r
· 在区间

4[0, ]
3


上恰有3个极值点，则正

实数 的取值范围为（    ）

A．
8 5[ , )
5 2

B．
7 5[ , )
4 2

C．
5 7[ , )
3 4

D．
7( , 2]
4

6．已知集合  1,0,1,2A   ，  | lg(1 )B x y x   ，则 A B I （    ）

A．{2} B．{ 1,0} C．{ }1 D．{ 1,0,1}



7．设  , 1,a b  ，则“ a b  ”是“ log 1ab  ”的（  ）

A．充分而不必要条件 B．必要而不充分条件

C．充分必要条件 D．既不充分也不必要条件

8．已知函数      2sin 0f x x b      ，
8 8

f x f x 
  （ ） （ ），且 5

8
f 

（ ） ，则b  （    ）

A．3 B．3 或 7 C．5 D．5 或 8

9．一个组合体的三视图如图所示（图中网格小正方形的边长为 1），则该几何体的体积是（  ）

A．
12
2

  B． 2 1  C． 2 2  D． 2 4 

10．在正方体 1 1 1 1ABCD A B C D 中，点 E ， F ，G 分别为棱 1 1A D ， 1D D ， 1 1A B 的中点，给出下列命题：①

1AC EG ；② //GC ED；③ 1B F  平面 1BGC ；④ EF 和 1BB 成角为
4


.正确命题的个数是（    ）

A．0 B．1 C．2 D．3

11．已知 0a b  ，椭圆 1C 的方程
2 2

2 2 1x y
a b

  ，双曲线 2C 的方程为
2 2

2 2 1x y
a b

  ， 1C 和 2C 的离心率之积为
3

2
，

则 2C 的渐近线方程为（    ）

A． 2 0x y  B． 2 0x y  C． 2 0x y  D． 2 0x y 

12．已知平面向量 ,a b
r r

，满足
1 , 1
3

a b 
r r

，且 2a b a b  
r r r r

，则 a
r
与b

r
的夹角为（    ）

A．
6


B．
3


C．
2
3


D．
5
6


二、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

13．将函数 ( ) sin cos ( , R, 0)f x a x b x a b a    的图象向左平移
6

个单位长度，得到一个偶函数图象，则

b
a

 ________．

14．如图是一个算法流程图，若输出的实数 y 的值为 1 ，则输入的实数 x 的值为______________.



15．若方程  0, 1xa x a a   有两个不等实根，则实数 a 的取值范围是_____________.

16．已知命题 P ： 0x  ， 3 0x  ，那么 P 是__________.

三、解答题：共 70 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．（12分）已知函数 ( ) lnf x a x x  ( Ra  ).

（1）讨论 ( )f x 的单调性；

（2）若对 (0, )x   ， ( ) e 0xf x ax   恒成立，求 a 的取值范围.

18．（12分）如图，四棱锥 P ABCD- 中，底面 ABCD是菱形，对角线 ,AC BD 交于点 ,O M 为棱 PD的中点，

MA MC ．求证：

（1） / /PB 平面 AMC ；

（2）平面 PBD 平面 AMC ．

19．（12分）在如图所示的四棱锥 F ABCD 中，四边形 ABCD是等腰梯形， / /AB CD ， 60ABC   ， FC  平

面 ABCD， AC BF ， 1CB CD  .



 

（1）求证： AC  平面 BCF ；

（2）已知二面角 F BD C  的余弦值为
5

5
，求直线 AF 与平面 DFB 所成角的正弦值.

20．（12分）已知椭圆 E ：
2 2

2 2 1x y
a b

  （ 0a b  ）的左、右焦点分别为 1F 和 2F ，右顶点为 A，且 1 3AF  ，短轴

长为 2 3 .

（1）求椭圆 E 的方程；

（2）若过点 A作垂直 x 轴的直线 l，点T 为直线 l上纵坐标不为零的任意一点，过 2F 作 2TF 的垂线交椭圆 E 于点 P 和

Q，当
2 7 2

| | 24
TF
PQ

 时，求此时四边形 1TPFQ 的面积.

21．（12分）设函数   22 lnf x x a x  ，（ Ra  ）.

（1）若曲线  y f x 在点   1, 1f 处的切线方程为 2y x m  ，求实数 a、m 的值；

（2）若    2 1 2 2f x f x   对任意  2,x   恒成立，求实数 a 的取值范围；

（3）关于 x 的方程   2cos 5f x x  能否有三个不同的实根？证明你的结论.

22．（10分）已知函数  
2

ln( 1)( 0)
1


   


ax xf x x a

x
，且曲线  y f x 在 1x  处的切线方程为

1
2

y x b  .

（1）求  f x 的极值点与极值.

（2）当
1
2

k  ，  0,x   时，证明：   2f x kx .



参考答案

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．C

【解析】

利用复数的四则运算可得 2z i   ，即可得答案.

【详解】

∵ (3 ) 1i z i   ，∴
13 1iz i

i


    ，

∴ 2z i   ，∴复数 z 的虚部为 1 .

故选：C.

本题考查复数的四则运算、虚部概念，考查运算求解能力，属于基础题.

2．C

【解析】

由题意，可根据向量运算法则得到
2
5

AP mAC 
uuur uuur

（1﹣m） AB
uuur

，从而由向量分解的唯一性得出关于 t 的方程，求出 t

的值.

【详解】

由题意及图，    1AP AB BP AB mBN AB m AN AB mAN m AB         
uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur

，

又，
2
3

AN NC
uuur uuur

，所以
2
5

AN AC
uuur uuur

，∴
2
5

AP mAC 
uuur uuur

（1﹣m） AB
uuur

，

又 AP 
uuur

t
1
3

AB AC
uuur uuur

，所以

1
2 1
5 3

m t

m

 




，解得 m

5
6

 ，t
1
6

 ，

故选 C．

本题考查平面向量基本定理，根据分解的唯一性得到所求参数的方程是解答本题的关键，本题属于基础题.

3．B

【解析】

根据条件可知方程 ( ) 0f x x a   有且只有一个实根等价于函数 ( )y f x 的图象与直线 y x a   只有一个交点，

作出图象，数形结合即可．

【详解】

解：因为条件等价于函数 ( )y f x 的图象与直线 y x a   只有一个交点，作出图象如图，



由图可知， 1a  ，

故选：B．

本题主要考查函数图象与方程零点之间的关系，数形结合是关键，属于基础题．

4．C

【解析】

先化简集合 A,B，结合并集计算方法，求解，即可．

【详解】

解得集合      2 1 0 1 2A x x x x x        ，  1B x x 

所以  2A B x x   ，故选 C．

本道题考查了集合的运算，考查了一元二次不等式解法，关键化简集合 A,B，难度较小．

5．B

【解析】

先利用向量数量积和三角恒等变换求出 ( ) 2sin( ) 1
6

f x x     ，函数在区间
4[0, ]
3


上恰有3个极值点即为三个最

值点， ,
6 2

x k k Z      解出， ,
3

kx k Z 
 

   ，再建立不等式求出 k 的范围，进而求得 的范围.

【详解】

解：   23 sin 2cos 3 sin cos 1
2

xf x x x x      

           2sin( ) 1
6

x   

令 ,
6 2

x k k Z      ，解得对称轴 ,
3

kx k Z 
 

   ， (0) 2f  ，

又函数  f x 在区间
4[0, ]
3


恰有3个极值点，只需 
2 4 3

3 3 3
    
   

     

解得
7 5
4 2

  ．

故选： B ．



本题考查利用向量的数量积运算和三角恒等变换与三角函数性质的综合问题.

(1)利用三角恒等变换及辅助角公式把三角函数关系式化成 ( )+ +y A x t sin＝ 或 ( )+ +y A x t cos＝  的形式; (2)根据

自变量的范围确定 +x  的范围，根据相应的正弦曲线或余弦曲线求值域或最值或参数范围.

6．B

【解析】

求出集合 B ，利用集合的基本运算即可得到结论.

【详解】

由1 0x  ，得 1x  ，则集合  | 1B x x  ，

所以，  1,0A B   .

故选：B.

本题主要考查集合的基本运算，利用函数的性质求出集合 B 是解决本题的关键，属于基础题.

7．C

【解析】

根据充分条件和必要条件的定义结合对数的运算进行判断即可．

【详解】

∵a，b∈（1，+∞），

∴a＞b⇒logab＜1，

logab＜1⇒a＞b，

∴a＞b 是 logab＜1 的充分必要条件，

故选 C．

本题主要考查充分条件和必要条件的判断，根据不等式的解法是解决本题的关键．

8．B

【解析】

根据函数的对称轴
8

x 
 以及函数值，可得结果.

【详解】

函数      2sin 0f x x b      ，

若
8 8

f x f x 
  （ ） （ ），则  f x 的图象关于

8
x 

 对称，

又 5
8

f 
（ ） ，所以 2 5b  或 2 5b   ，



所以b 的值是 7 或 3.

故选：B.

本题考查的是三角函数的概念及性质和函数的对称性问题，属基础题

9．C

【解析】

根据组合几何体的三视图还原出几何体，几何体是圆柱中挖去一个三棱柱，从而解得几何体的体积.

【详解】

由几何体的三视图可得，

几何体的结构是在一个底面半径为 1 的圆、高为 2 的圆柱中挖去一个底面腰长为 2 的等腰直角三角形、高为 2 的棱

柱，

故此几何体的体积为圆柱的体积减去三棱柱的体积，

即 2 1V 1 2 2 2 2 2 2
2

          ，

故选 C.

本题考查了几何体的三视图问题、组合几何体的体积问题，解题的关键是要能由三视图还原出组合几何体，然后根据

几何体的结构求出其体积.

10．C

【解析】

建立空间直角坐标系，利用向量的方法对四个命题逐一分析，由此得出正确命题的个数.

【详解】

设正方体边长为 2 ，建立空间直角坐标系如下图所示，      12,0,0 , 0,2,2 , 2,1,2A C G ，

           10,2,0 , 1,0,2 , 0,0,0 , 2,2,2 , 0,0,1 , 2,2,0C E D B F B .

①，    1 12,2,2 , 1,1,0 , 2 2 0 0AC EG AC EG        
uuuur uuur uuuur uuur

，所以 1AC EG ，故①正确.

②，    2,1, 2 , 1,0, 2GC ED     
uuur uuur

，不存在实数 使G C E D
uuur uuur

，故 //GC ED不成立，故②错误.

③，      1 12, 2, 1 , 0, 1, 2 , 2,0,2B F BG BC       
uuuur uuur uuuur

， 1 1 10, 2 0B F BG B F BC    
uuuur uuur uuuur uuuur

，故 1B F  平面 1BGC

不成立，故③错误.

④，    11,0, 1 , 0,0,2EF BB   
uuur uuur

，设 EF 和 1BB 成角为 ，则
1

1

2 2cos
22 2

EF BB
EF BB

  
  



uuur uuur
uuur uuur ，由于



0,
2
    

，所以
4
  ，故④正确.

综上所述，正确的命题有 2 个.

故选：C

本小题主要考查空间线线、线面位置关系的向量判断方法，考查运算求解能力，属于中档题.

11．A

【解析】

根据椭圆与双曲线离心率的表示形式，结合 1C 和 2C 的离心率之积为
3

2
，即可得 ,a b的关系，进而得双曲线的离心率

方程.

【详解】

椭圆 1C 的方程
2 2

2 2 1x y
a b

  ，双曲线 2C 的方程为
2 2

2 2 1x y
a b

  ，

则椭圆离心率
2 2

1
a be

a


 ，双曲线的离心率
2 2

2
a be

a


 ，

由 1C 和 2C 的离心率之积为
3

2
，

即
2 2 2 2

1 2
3

2
a b a be e

a a
 

   ，

解得
2

2
b
a

  ，

所以渐近线方程为
2

2
y x  ，



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/767044102013006150

https://d.book118.com/767044102013006150

